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În Cehia, la sfîrşitul secolului al XIV-lea şi începutul secolului al 
XV-lea, oreşterea forţelor de producţie (dezvoltarea mineritului şi a meş
teşugurilor), dezvoltarea oraşelor, intensificarea relaţiilor marfă-bani şi dez
voltarea economiei domeniale, însoţită de masiva deposedare de pămînt a 
ţăranilor şi de intensificare a exploatării, au dus la o puternică zdruncinare 
a societăţii feudale, la o criză a ei, sensibilă atît în lumea satelor, cît şi a 
oraşelor cehe. Criza se vădeşte atît în descompunerea şi rivalitatea ce bîn
tuiau rîndurile vîrfurilor feudale laice şi ecleziastice însetate de aur, cît 
mai ales în situaţia insuportabilă a sărăcimii satelor şi oraşelor cehe, care, 
nemaiputînd îndura jugul, s-au răsculat de nenumărate ori în acest timp: 
Contradicţiile sociale s-au împletit în Cehia acelei vremi cu cele naţionale, 
lupta maselor populare cehe fiind îndreptată deopotrivă Împotriva feudali
lor cehi, cît şi a feudalilor laici şi ecleziastici germani, şi a patriciatului 
german, care dominau pe atunci în Cehia toate sectoarele vieţii economice, 
politice, sociale şi culturale ale ţării. 

Ascuţişul largii mişcări populare de puternic conţinut antifeudal care 
a izbucnit atunci în Cehia s-a îndreptat îndeosebi împotriva biseTicii ro
mano-catolice, chintesenţă şi consfinţire a dominaţiei feudale existente. Bi
serica romano-catolică poseda numeroase domenii, puse în valoare de munca 
iobagilor, exploataţi acolo mai crunt pe domeniile feudalilor laici. Pe alt 
plan, prin numeroasele plăţi, tax·e, daruri etc. luate de la credincioşi, prin 
jefuirea maselor populare în interesul papii şi al prelaţilor mai mari ori mai 
mici, prin :totala descompunere morală a clerului, biserica romano-catolică 
provoca în rîndurile poporului, alături de sentimentele de ură şi de mînie, 
un profund dispreţ. Ele au fost întreţinute şi potenţate de predicatori popu
lari, care, trăind în mijlocul poporului şi ducînd viaţa lui, dădeau în pre-

1 Pentru viaţa şi a.ctivitatea lui Hus, în general, vezi J. M a c e k, Husitske revo
lucni /muti. Praga, 1952; M. K rato c h vi 1, Jan Gus, Moscova, 1959, şi J. Mac e k, 
Jan Hus, P.raga, 1963. 
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clicile lor expresie revoltei sărăcimii satelor şi oraşelor cehe împotriva asu
pririi feudale laice şi bisericeşti şi visurilor sale de schimbare din temelii a 
nedreptei orînduiri. 

Pe acest teren a încoltit şi învăţătura lui Hus, marele reformator ceh. 
în predicile sale, el dezvăluie şi biciuieşte cu vehementă decăderea mo
rală a clerului, cruzimea şi lăcomia feudalilor. egoismul, trădarea şi setea de 
bani a orăşenimii bogate şi zugrăveşte plin de compasiune, lipsurile şi îm
pilarea în care se zbat ţăranii şi orăşenimea săracă. Neobosit şi neînfricat, 
el luptă împotriva asupririi şi nedreptăţii sociale şi a dominaţiei străine, ca 
un adevărat fiu al .. poporului, căruia i-a închinat întreaga sa viaţă. 

::-

Jan Hus s-a născut în 1371, în orăşelul Husinec din sudul Cehiei, din
tr-o familie de ţărani săraci. A făcut primele studii în oraşul apropiat Pra
hatice, apoi la Universitatea din Praga. S-2 îr'.scris la Facultatea de arte 
libere, ~au. cum se zice azi, Facultatea de filozofie, reuşind să obţină în 
1393 gradul ştiinţific inferior de bacalaureat, acordat pe atunci celor care 
terminau o facultate, iar trei ani mai tîrziu, în 1396. gradul ştiinţific supe
rior de magistru (în limba cehă mistr ), acordat celor care îşi sustinuseră 
disertaţia şi ajunseseră profesori ţa universitate, grad echivalent azi cu cel 
de doctoir. A continuat apoi studiile la Facultatea de teologie, ajungînd 
preot în 1401, iar în 1402 ocupă locul de predicator la capela Bethleem din 
Oraşul Vechi al Pragăi. Profesor universitar, apoi decan al Facultăţii de fi
lozofie şi, la vîrsta de 33 de ani, rector al Universităţii din Praga, Hus îm
pleteşte toi- timpul activ~tatea de predicator cu cea universitară. 

În mediul praghez, Hus găseşte deja terenul pregătit pentru lupta sa 
împotriva nedreptăţii. îl pregătise mai ales Jan Milic din Komeriz, care ata
case prelaţii, papii, pe nobili şi chiar pe împăratul Carol al IV-lea, .. tira
nii şi asupritorii celor săraci", făcîndu-i răspunzători de suferinţele poporu
lui. Hus trăieşte în cercul aderenţilor ,,înflăcăratului predicator" Milic, 
învaţă de la Milic, meditează îndelung pe cărţile lui, îi continuă lupta. 

Orizontul său ideologic se lărgeşte prin citirea operelor reformatorului 
englez de la Oxford John Wyclif, a cărui critică împotriva ierarhiei eclezias
tice şi societăţii feudale răspundea la piroblemele societăţii cehe de atunci. 
Dar în împrejurările social-economice din timpul lui Hus, cînd criza orîn
duirii feudale din Cehia atinsese apogeul, se creaseră condiţii obiective care 
fac ca doctrina lui Hus să se pătrundă de un puternic conţinut social, fac 
ca el să nu se piardă în subtile şi sterile speculaţii dogmatice, ci să preia şi 
să dezvolte latura socială a învăţăturii „doctorului în evanghelie". De pildă, 
Hus Împrumută de la Wyclif ideea că fiecare om, dacă săvîrşeşte un păcat 
de moarte, fie că e senior laic, prrelat ori episcop, pierde dreptul de a fi 
stăpîn, idee care îl va duce la singura concluzie logică : nesupunerea fată 
de tirani. 
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Activitatea desfăşurată de ] an H us la Praga pma m 1412, cînd el a 
trebuit să părăsească oraşul, s-a concentrat în predicile de la capela Bet
hleem, în lupta pentru Universitate şi în lupta împotriva indulgenţelor pa
pale. La Bethleem, mistr Jan Hus a desfăşurat cea mai importantă activ.itate, 
hotărîtoare pentru călirea revoluţionară a poporului praghez. De la critica 
ierarhiei catolice şi a feudalilor laici, aici şi în această perioadă, reformato
rul ceh a evoluat spre critica bisericii romano-catolice ca instituţie şi a întregii 
orînduiri feudale spre reforDilarea lor. „Panii laici - spunea el -, prefă
cîndu-se lipsiţi, jefuiesc pe ţăranii lor, punîndu-le dări. Şi, ceea ce este mai 
respingător, prelaţii bisericii, ca de pildă papii, arhiepiscopii, episcopii, arhi
diaconii, abaţii, canonicii şi complicii lor ... , îşi înmulţesc veniturile prin mij
loace cu adevărat drăceşti" 2 • 

In operele sale 3 din această perioadă se fac auzite aceleaşi accente de 
aspră condamnare a îmbuibaţilor clerici. ln Tîlcuirea credinţei, Hus atacă 
clerul şi pe nobili, care jefuiesc poporul, şi ia apărarea bietului sărac, tira
nizat din toate părţile. In Despre cele şase erori, el contestă superioritatea 
clericilor în raport cu obştea de ţărani şi de meşteşugari şi-i îndeamnă pe 
aceştia să nu se supună orbeşte preoţilor, iar în Cartea des/He simonie, cea 
mai combativă operă a lui Hus, din fiecare frază răzbate repulsia sa faţă de 
toţi jefuitorii, faţă de prelaţi şi faţă de bogăţia bisericii. Atacurile lui Hus 
împotriva ierarhiei bisericeşti i-au neliniştit pe prelaţi : ei îl acuză de erezie, 
arhiepiscopul de Praga cere papii excomunicarea lui Hus, dispune arderea 
cărţilor lui Wyclif. Cu toate acestea, Hus îşi continuă activitatea, masele 
populare pragheze îl urmează, cu toate anatemele şi interdictele pronunţate de 
papă şi de arhiepiscop. Poporul praghez atacă biserici şi case parohiale, se dau 
lupte, tulburările se ţin lanţ vreme îndelungată, culminÎind în 1412 cu lupta 
lui Hus împotriva indulgenţelor papale. Cînd vînzătorii papali ai acestor pe
tice de hîrtie care făgăduiau cumpărătorilor iertarea de păcate au apărut în 
Praga, ei au fost huiduiţi şi alungaţi de popor. Tulburările au continuat pînă 
în toamnă, cîţiva dintre aderenţii lui Hus fiind ucişi. De la critica adusă 
ierarhilor catolici în capela Bethleem, acum, ridicîndu-se împotriva indul
genţelor papale, Hus ajunsese să vizeze un principiu al însăşi organizării 

2 În predica Diliges dominum Deum tuum din anul 1405 (ecl. 5, Flajshans, Mislra 
Jana Rusi sebrane spisy, I, Praga, 1903. p. 151). 

3 Operele lui J. Hus au fost editate de K. ]. faben (Mistra Jana Rusi sebrane s/1isy 
ceske, . Praga, I-III, 1865-1867) ; Fr. Palacky (Documenta Mag. Joannis Hus, Prall'a, 
1869); Vâclav Flajshans (Mistra Jana Rusi sebrane spisy, I-VI, Prag.a, 1903-1908); Jan 
Sedlâk, Husov traklal de ecclesia. Olomouc, 1915) ; D. S. Schaff (De ecclesia. The Church 
by John Huss, translated, with notes and introduction by Dawid S. ScliaJf, New Yo.rk, 
1915) ; Văclav Novotny (Mistra Jana Rusi korespondence a dokumenty, Praga, 1920) ; 
B. Ryba (Sto listu M. Jana Rusi, Praga, 1949) ; A. Gregor (Knizky o svatokupectvi, Praga, 
1954); ]. B. Jeschke (M. Jan Hus, Postilla, Praga, 1952); S. M. Thomson (Magistri 
Johannis Hus Tractatus de ecclesia, Cambridge, Mss. 1956 şi Praga, 1958) ; Fr. M. Do
bias - A. Molnar (Mistr Jan Hus, O cirkvi, Praga, 1965). Extrase din opera lui Hus se 
află în diferite lucrări, printre altele în crestomaţia Nase narodni minulost v dok11mentecf1. 
Praga, 1954, p. 109-120; ]. Mac e k, Le mouvement hussite en Boheme, Praga, 1958, 
p. 121-177, idem, Jan Hus, Praga, 1963, p .. 151-202. 
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bisericeşti. De aceea reacţiunea bisericii a fost de data aceasta mai puter
nică : asupra lui Hus papa aruncă o nouă excomunicare, agravată cu inter
dict general, şi însuşi regele Vaclav al"IV-lea, din motive politice, îl sfătui 
pe Hus să părăsească Praga. În toamna anului 1412, pentru a nu expune 
poporul praghez unei sîngeroase prigoane, Hus părăsi Praga, aşezîndu-se 
în sudul Cehiei la Kozi Hridek (Cetatea Caprei). 

Se cuvine a menţiona aici în cîteva cuvinte şi lupta dusă de Jan Hus, 
în perioada pragheză a activităţii sale, în problema Universităţii din Praga. 
Pe atunci această Univ·ersitate era dominată de magiştrii germani. Situaţia 
aceasta era cu totul anormală, deoarece, deşi întemeietorul Universităţii din 
Praga, împăratul Carol al IV-iea, o fundase pentru cehi, ea era administrată 
de germani, aşa încît - sub raport cultural - poporul ceh se vedea redus 
la o situaţie de inf eriori1tate în propria-i ţară. Apoi, deşi majoritatea prof e
sorilor şi studenţilor era alcătuită din cehi aderenţi ai Reformei, totuşi con
ducerea se afla în mîna profesorilor germani reacţionari, care îşi impuneau 
totdeauna punctul lor de vedere potrivnic reformei. In plus, prioritatea 
magiştrilor germani la universitate avea o bază de clasă bine definită : ea 
reflecta în mediul universitar preponderenţa feudalilor şi a patricienilor ger
mani în Cehia, ale căiror interese în supremul for cultural le reprezentau 
magiştrii. Opunîndu-se preponderenţei germane la Universitate, Hus se ridica 
de fapt împotriva exploatatorilor germani, care, alături de exploatatorii cehi, 
tineau sub un jug apăsător masele largi ale poporului muncitor din Cehia. 
Conştient că succesul luptei sale sociale şi naţionale, însăşi ridicarea cultu
rală a poporului său depind de cucerirea acestei puternice citadele a societăţii 
medievale pe care o reprezenta Universitatea, Hus a luptat consecvent pentru 
restaurarea drcipturilor legitime ale poporului ceh la Universitate. Acest lucru 
a fost obţinut în 14 09 prin Decretul de la Kutna Hora, care a trecut condu
cerea Universirtăţii în mîinile magiştrilor cehi. Referindu-se la acest eve
niment, K. Marx a subliniat În mod deoseb~t importanţa lui pentru larga 
difuzare a Învăţăturii lui Hus de la catedra universitară. 

Curînd însă veni brutala îndepărtare a lui Hus din Praga şi activitatea 
sa universitară încetă. 

Retras la Kozi Hridek, el continuă, pe cîmp şi la poalele pădurilor, să 
predice chinuiţilor ţărani cehi, 11idicîndu-se împotriva greului jug feudal, 
care-i apăsa cu insuportabile sarcini. Timpul rămas liber îl dedică medita
ţiilor şi lucrărilor sale. Aici a scris Ifos lucrarea Des/Jre biserică, în care atacă 
poziţia dominantă ocupată în societate de papi, de cardinali şi de alţi prelaţi. 
Aici şi-a adunat laolaltă, în opera sa Postilla, predicile lui, majoritatea cu 
un clar sens politic, ca unele ce condamnau viaţa coruptă a clerului, osîndeau 
simonia şi îndemnau la nesupunere faţă de clerici. Dar, criticînd biserica, Hus 
ataca totodată indirect înseşi temeliile ordinii sociale, care se sprijinea pe 
această instituţie şi era reprezentată de ea. Prin urmare, erau lucrări cu 
puternic conţinut social-politic 4• 

4 J H r a b â k, Misir Jan Hus, O cirkvi, Praga, 1965 p. 11-13 (introducerea). 
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Lumea catolică, temîndu-se de efectele revoluţionare ale învăţăturii lui 
Ifos, a plănuit să-l dea pierzării pe "ereticul" ceh. ln 1414 Hus fu chemat 
în faţa conciliului din Constanţa pentru a răspunde în faţa papii şi împăra
t ului de învăţăturile pe care le predica. Împotriva dreptăţii şi omeniei, Hus 
fu pus în lanţuri, aruncat în temniţă şi chinuit În nesfîrşite interogatorii. 
Toate încercările cardinalilor de a-l face să-şi renege convingerile se do
vediră zadarnice. Biserica romano-catolică l-a condamnat la moarte. În ziua 
de 6 iulie 1415, acum 552 de ani, la Constanţa (Elveţia), Jan Hus fu ars 
pe rug. Se încorona astfel, prin sacrificiul propriei sale vieţi, lupta lui pentru 
dreptatea celor mulţi şi obijduiţi. 

Doctrina lui Hus a fost, în esenţă, reformatoare. El nu a luptat pentru 
răsturnarea orînduirii feudale, deşi s-a ridicat de atîtea ori împotriva ne
dreptăţii care domnea în ea. Exprimînd obiectiv interesele maselor popu
lare, el a fost încătuşat de limitarea de clasă a orăşenimii cehe, al cărei 
ideolog a fost. Luptînd pentru îndreptarea relelor din orînduirea epocii, 
el a căutat implicit să uşureze soanta grea a poporului său. Abia ulterior, în 
cursul războaielor husite, cînd, dînd urmare îndemnului lui Vaclav Koranda: 
„A sosit vremea să luăm în mînă spada", iobagii satelor şi săracii oraşelor 
cehe încing spada necruţătoarei răzbunări şi pornesc la luptă, învăţătura lui 
Hus dobîndeşte un autentic şi deplin conţinut revoluţionar. 

Şi, totuşi, în ultimii zece ani ai vieţii sale (1405-1415), 'sub înrîurirea 
stării de spirit revoluţionare crescînde a maselor populare, în doctrina lui 
Hus se observă o serie de note revoluţionare. Acest lucru e valabil dacă ne 
referim la democratismul ei, la caracterul ei popular, la puternicul ei sens 
politic-social ori la alte trăsături. Democratismul, caracterul popular al în
văţăturii lui Hus se exprimă în permanenta lui preocupare de a se identifica 
în tot ce spune şi în tot ce face cu interesele poporului, de a vorbi pe înţe
lesul poporului, de a învăţa poporul şi a învăţa de la popor. Pentru a face 
educaţia poporului său - şi termenul de educaţie a avurt consecvent, chiar 
peste aşteptările şi intenţiile lui Hus, un conţinut revoluţionar - el a tradus 
Biblia În limba cehă, a simplificat ortografia, a scris cărţi în limba cehă, şi-a 
presărat predicile cu proverbe şi zicale populare. în toate acestea se mani
festa cu putere un element cu totul nou, contradictoriu faţă de mentalitatea 
medievală a dogmelor, a fixităţii, a intangibilităţii sacrosancte a latinei ca 
limbă de cult. O dovadă că înşişi contemporanii au considerat legătura lui 
cu poporul, democratismul dodrinei sale, sub perspectiva semnificaţiei ei 
revoluţionare o avem în chiar motivarea sentinţei de ardere pe rug. Aşa Jean 
Charlier de Gerson, cancelar al Universităţii din Paris, prezentînd conci
liului din Constanţa articolele „eretice" wiclefiste ale lui Hus, spunea : „E 
clar că faţă de curajul, încăpăţinarea şi numărul mare al aderenţilor acestui 
arhieretic John Wyclif în Anglia, Cehia şi Scoţia, trebuie să luptăm împo-
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triva lor nu atît cu raţionamente complirnte, de care ei nu sînt demni, c1 
<:u sentinţe judecătoreşti, căci cu erezia lor, de atîtea ori condamnată, ei se 
ridică fără ruşine împotriva oricărei autorităţi şi bisericeşti şi laice, neagă 
nu numai temeliile dreptului ecleziastic şi civil, ci şi pe cele ale celui divin 
şi natural, şi, în fine, ei îndeamnă pe oamenii sălbatici şi inculţi şi pe ţărani 
la tot felul de fapte rele şi răscoale, şi ca atare pe ei îi putem îndrepta mai 
repede şi mai bine prin pedepse decît prin vorbe" 5• Rezultă de aici că Hus 
a· fost condamnat la moarte nu atît pentru critica pe care a adus-o bisericii, 
cît pentru faptul că a coborît în mase adevărurile sale, grele de atîtea con
·secinţe revoluţionare. Dacă el ar fi rămas un teoretician şi un critic de ca
tedră la Universitatea din Praga, al cărei rector a fost la un moment dat, 
e sigur că sfîrşitul său ar fi fost altul. Dar, folosind amvonul ca tribună de 
agitaţie politică, de propagandă revoluţionară, chiar dacă conştient el nu 
viza decît reforma bisericii şi îndreptarea societăţii, Hus a devenit periculos 
pentru nedreapta alcătuire socială a vremii. 

Aceasta a fost marea lui vină, acesta a fost sensul profund revolu
ţionar al gestului său : a dus în popor adevăruri pline de conţinut social-/10-
litic, cărora într-o formă sau alta le vor da expresie - şi într-o formulare 
încă mai hotărîtă - continuatorii operei sale. ln esenţă, opera lui Hus nu 
e a unui gînditor teolog, ci a unui om politic, adică a unui om care caută 
reglementarea raporturilor sociale, în care scop critica raporturilor sociale 
cuprinde cea mai mare parte din opera sa. Atacurile lui se îndreaptă con
centric împotriva bisericii ca temelie a orînduirii feudale. Faţă de pretenţia 
bisericii romano-catolice că papa este locţiitorul lui Dumnezeu pe pămînt, 
tradiţie pe care se baza supremaţia şi autoritatea necondiţionată a bisericii 
„apostolice"', Hus opune teza de caracter revoluţionar : papa nu e urmaşul 
lui Hristos, nu are dreptul să stea în fruntea bisericii. „Dacă papa trăieşle 
aşa cum nu-i place lui Hristos, atunci e Antihrist, ... şi dacă e Antihrist, atunci 
e hoţ şi tîlhar" 6• Dar, dacă papa e „hoţ. şi tîlhar", merită oare să i se dea 
~<scultare ? Hus răspunde : papa şi cardinalii nu trebuie ascultaţi şi poporul 
trebuie să li se opună cînd hotărîrile lor duc la stoarcerea poporului. Se im
punea, pe marginea consideraţiilor sale social-politice, o concluzie revolu
ţionară, completată mai departe cu alta de aceeaşi natură : dacă averile bi
sericii sînt agonisite din truda şi din sudoarea poporului, ele trebuie luate de 
la ea şi date poporului sărac. Atacînd biserica, Hus atacă înseşi temeliile 
orînduirii feudale, deschizînd posibilitatea atacmilor revoluţionare şi împo
triva celorlalţi reprezentanţi ai orînduirii. 

într-adevăr, Hus a demascat şi a atacat atît pe feudali, dt şi pe bogaţii 
patricieni. Dar el nu merge mai departe de această atitudine de demascare. 
Chiar cînd vorbeşte de pedepsirea asupritorilor, el lasă aceasta pe seama lui 
Dumnezeu, nu pe seama poporului. lată, de pildă, ce spunea el în acest sens, 
în cuvinte pătrunse, de altfel, de ură la adresa claselor posedante : „Luaţi 
aminte, jefuitori ai oamenilor săraci, asasini, tîlhari şi hoţi, căci, deşi poporul 

s J Macek, Jan Hus, p. 126. 
0 Jan Hus. Contra Palei, ed. V. Flajshans, op; cit„ II, p. 17. 
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nu vă blestemă, totuşi domnul Dumnezeu vă blestemă" i. Este la Hus, în 
raport cu exploatatorii laici, o limitare perfect explicabilă în condiţiile epocii 
sale, cînd din motive tactice socotea că trebuie oarecum să-i menajeze pe 
feudali şi pe negustori pentru a se sprijini pe ei în lupta lui împotriva atot
puterniciei bisericii romane. In această direcţie, abia după moartea lui Hus 
ideologia husită a luat un caracter net revoluţionar în activitatea urmaşului 
său Jan Zelivsky, care a pus problema lichidării nedreptei orînduiri sociale 
prin violenţă, prin luptă. 

Din învăţătura lui Hus şi a continuatorilor săi se desprinde şi ideea 
egalităţii sociale şi cea a orînduirii comunitare. Hus a fost primul gînditor 
ceh care - e adevărat, într-o formă vagă şi În învelişul religios specific 
epocii - a exprimat această idee mare şi nobilă. In concepţia lui de co
lorit religios, oamenii sînt egali în faţa lui Dumnezeu, dar, afirmînd ori
ginea comună din Adam a tuturor oamenilor, el atrage implicit atenţia asupra 
egalităţii primordiale dintre oameni, care, evident, ulterior prin inegalitate 
economică s-a transformat în inegalitate social-politică. Pentru o formulare 
mai clară a ideii şi a tuturor implicaţiilor ei pe plan social, în timpul lui 
Hus nu existau încă premisele necesare. El spune doar : „Toţi ne tragem 
din acelaşi pămînt şi printr-unul şi acelaşi obicei din Adam purcedem, toţi 
respirăm acelaşi aer şi ne ţinem pe pămînt prin aceeaşi putere de grijă 
cerească, toţi, loviţi de aceeaşi mizerie, strigăm către acelaşi tată ceresc" 8 . 

Deci concluzia se impune : de ce nu ar fi toţi oamenii egali, de ce unii i-ar 
supune şi asupri pe alţii ? Este adevărat că Hus nu şi-a pus această întrebare. 
dar simpla formulare a ideii egalităţii într-o societate rigid ierarhizată, în 
care cei de sus privesc cu dispreţ şi suficienţă la „cîinii de jos" din truda 
cărora îşi agonisesc traiul tihnit şi îmbelşugat, rămîne ca o notă revoluţio
nară a doctrinei sale. Urmaşii săi i-au dat expresie acestei idei în unele plat
forme programatice şi chiar au căutat s-o traducă în viaţă în cadrul unor 
noi înjghebări sociale. Dacă, În condiţiile orînduirii feudale, realizarea unei 
depline egalităţi sociale. care presupune cu necesitate desfiinţarea proprie
tăţii private asupra mijloacelor de producţie, nu putea fi concepută, s-au 
găsit totuşi între urmaşii lui Hus unii care au tins spre construirea orînduirii 
comunitare în care foţi oamenii să fie egali. Aceştia, cei mai săraci dintre 
săraci, au fost aşa-numiţii picarzi, aripa cea mai de stînga a husitismului 
radical. Ei se ridicau Împotriva oricărei forme de exploatare, cereau des
fiinţarea claselor, a oricărei proprietăţi şi a familiei şi luptau pentru instau
rarea unei societăţi în care să nu existe proprietate particulară, :toţi oamenii 
să fie egali şi să trăiască împreună ca fraţii. Această ideologie revoluţionară 
era, în condiţiile epocii, o utopie. Era o utopie pentru motivul că îşi propunea 
obiective pentru care condiţiile economice nu erau coapte atunci şi nu vor fi 

7 .Jan H u s, O svatokupectvi, ed. V. Flajshans, op. cit„ V, p. 189. 
8 Idem, Vejklad modlitby pllne, ed. K. J. Erben, I, p. 317. Pentru prima oară 

a atras atenţia asupra ideii egalităţii la Hus Z d. N e j ed I y, Hus a nase doba, Pra!!a, 
1952; Vezi şi M. Mach ove c. Husovo uceni a vyznam v tradici ceskeho naroda, 
Praga. 1953, p. 164. 
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coapte nici mult timp după aceea. Desfiinţarea proprietăţii private, realiza
rea comunităţii de bunuri presupuneau trecerea mijloacelor de producţie în 
stăpînirea colectivităţii, căci altfel ar fi însemnat să se construiască pe nisip. 
Or, în condiţiile micii producţii feudale, ale nivelului scăzut al forţelor de 
producţie, nu existau premise care să permită trecerea la socializarea mijloa
celor de producţie, singura bază pe care se poate realiza societatea fără 
clase 9• Această anticipare în fantezie a comunismului era deci, în condiţiile 
epocii, sortită eşecului. De aceea Engels spune : „„.Această tendinţă de a 
depăşi nu numai cadrul prezentului, ci şi cel al viitorului, nu putea avea 
decît un caracter violent, fantastic, şi trebuia la prima încercare de a o aplica 
în practică să revină la limitele resfrînse ale epocii, singurele permise de 
condiţiile de atunci" 10• 

Chiar la Tabor - centrul husitismului radical -, unde mai tîrziu s-a 
realizat pentru prima oară în istorie, într-o mare măsură, „societatea celor 
egali", s-a înfăptuit pentru raţiuni de ordin militar doar comunitatea bu
nurilor de consum şi nimic mai mult 11• 

Şi în ordine culturală doctrina husită a marcat o adevărată revoluţie 
atît jJTin noua concepţie asupra adevărului, cît şi prin importanţa atribuită 
raţiunii în procesul cunoaşterii; iar prin umanismul său şi prin elementele 
realiste care sub influenţa husitismului apar În artă, el se defineşte ca un 
curent cultural creator, progresist, deschizător de noi drumuri. 

Jan Hus a trăit într-o perioadă cînd ştiinţa nu era prea dezvoltată şi, 
ca atare, nu existau suficiente premise pentru înfrîng-erea misticismului ori 
a superstiţiilor medievale. In consecinţă, e şi el un om al evului mediu : crede 
în Dumnezeu, admite existenţa vrăjitorilor şi a magiei, chiar dacă nu le 
propagă. Şi, totuşi, cîteva elemente din gîndirea sa îl apropie de perioada 
imediat următoare, „cea mai mare răsturnare progresistă din cîte cunoscuse 
pînă atunci omenirea„." 12, epoca Renaşterii, a dezvoltării uriaşe a ştiinţei, 
literaturii şi artei, a descătuşării personalităţii umane, a puternicei laicizări 
a cultunii. Sesizăm la el unele trăsături care ne arată că Hus a izbutit să 
rupă lanţurile ce-l legau de evul mediu, să depăşească vremea sa şi să de
vină un om al vremurilor noi, chemate la viaţă de criza orînduirii feudale, 
apoi de descompunerea ei şi de ridicarea burgheziei. ln acest chip, Hus - om 
al evului mediu - este în acelaşi timp, într-o anumită măsură, şi un om al 
Renaşterii. El provoacă o spărtură revoluţionară în filozofia scolastică, mai 
întîi prin noua sa concepţie, asupra adevărului, prin care el depăşeşte. epoca 
în care trăieşte, anticipînd evul nou. Hus consideră că cunoaşterea adevărului 
e posibilă treptat, prin muncă susţinută, prin lungi eforturi, prin lupta dintre 
opinii, pr.in critică. „De la începutul studiilor mele - spune el - am adoptat 

9 M. D an, Sub flamura T aborului. Mişcarea revoluţionară husită, ed. 2, Bucureşti, 
1964, p. 145. 

_ 
1° F. E n g e I s, Războiul ţărănesc german, ed. 3, Bucureşti, Edit. poJitică, 1958, 

p . .'.!2. 
11 M. Dan, ofl. cit„ p. 145. 
12 F. E n g e I s, Dialectica naturii, ed. 3, Bucureşti, Edit. politică, 1966. p. 12. 
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principiul că, ori de cîte on iau cunoştinţă de o părere mai dreaptă, îndată 
o părăsesc pe a mea mai puţin dreaptă şi, supus şi bucuros, primesc părerea 
care e mai bine argumentată" 13. Spre deosebire de învăţătura bisericii, care 
predică credinţa necondiţionată în adevăruri gata date o dată pentru tot
deauna în dogme, în concepţia lui Hus adevărul este ceva relativ, care tre
buie mereu căutat, o simplă etapă pe calea strădaniei continue a omului de 
a se apropia de adevărul absolut. Punctul său de vedere în raport cu cel 
medieval-catolic era, evident, revoluţionar. 

Dar revoluţionarismul său merge şi mai departe. În căutarea adevă
rului, el atribuie rolul de bază raţiunii, convingerii pe cale raţională. El opune 
raţiunea autorităţii bisericii şi, recunoscînd marea forţă a cercetării raţionale, 
recunoaşte implicit posibilitatea nelimitată a cunoaşterii umane. Hus era şi 
în acest caz un om al Renaşterii, eliberat de sub influenţa şi puterea autori
tară, tiranică a bisericii oficiale şi a dogmelor ei. Din întunericul oarbei dog
matici el păşea spre aerul proaspăt al cunoaşterii raţionale, în ultimă instanţă 
ştiinţifice. Pentru a înţelege mai bine ce a reprezentat Hus În domeniul gîn
dirii medievale se impune să deschidem aici o mică paranteză. În gîndirea 
medievală, după cum ştim, se înfruntau două tendinţe, două curente opuse : 
nominalismul (tendinţa ma>f:erialistă) şi realismul (tendinţa idealistă). Nomi
nalismul considera că noţiunile generale sînt simple nume (universalia sunt 
nomina} ale lucrurilor singulare, că la baza întregii lumi stau lucrurile indi
viduale, ele sînt elementele reale, iar noţiunile generale create de gîndirea 
noastră despre aceste lucruri depind de ele. Nominalismul, recunoscînd că 
obiectul e factor prim şi noţiunea factor secund, derivat, era deci un curent 
de gîndire progresist. Înainte de Hus, nominalismul a cunoscut pr.intre ade
renţii săi nume celebre în filozofia medievală ca: Jean Roscelin, Roger Bacon, 
Duns Scot şi William Occam. Spre deosebire de nominalism, realismul me
dieval susţinea că universaliile (noţiunile generale) au o existenţă reală (uni
versalia sunt realia) şi obiectivă şi precedă existenţa lucrurilor individuale, 
prin urmare realismul filozofic medieval exprima o poziţie idealistă. Acest 
curent de gîndire a fost îmbrăţişat de Anselm de Canterbury, Toma d'Aquino, 
Guillaume de Champeaux şi alţii. Toţi aceştia credeau în forţa raţiunii umane 
ca instrument pentru dovedirea dogmelor bisericii oficiale, pentru justifi
carea în ultimă instanţă a exploatării feudale. Ca atare, realismul lor avea 
un caracter reacţionar, conservator 14• 

Hus a fost un adept al realismului filozofic medieval. Dar în acest 
caz avem de-a face cu o situaţie paradoxală : Hus, luptătorul hotărît împo
triva bisericii oficiale şi feudalismului, este totuşi aderent al unui curent de 
gîndire reacţionar ! Cum se explică acest lucru l Explicaţia rezidă în aceea 
că în perioada de criză a feudalismului cele două tendinţe din filozofia me
dievală şi-au schimbat funcţiile sociale. Din progresist odinioară, cînd nomi
naliştii denunţau exploatarea feudală şi oarba supunere autorităţii biseri-

13 Jan H u s, Obrana Viklefa, 1411 (F. M. Bart os, Co vime o Husovi 11ovf>l10. 
Praga, 1946) ; M. Mach ove c, op. cit„ p. 169). 

14 Cf. M Ma c h o v e c, op. cit., p. 229-234. 
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ceşti, la începutul secolului al XV-lea nominalismul devenise reacţionar, ca 
unul care acum sta în slujba bisericii, afirmînd că dogmele acesteia nu pot 
fi dovedite prin raţiune, ci trebuie acceptate ca atare. Aceasta a fost poziţia 
cardinalilor care l-au judecat pe Hus la Constanţa. Dimpotrivă, realismul 
filozofic în epoca de criză a S'Ocietăţii feudale, În vremea lui Hus, a do
bîndit o funcţie progresistă. El exprima aceeaşi credinţă În raţiune, dar nu 
ca în secolele XI-XIII o raţiune înlănţuită de teologie, aservită ei, cum 
vedem în sistemul de gîndire al lui Toma d'Aquino, ci o raţiune eliberată 
de sub teroarea şi autoritatea dogmaticii medievale, o raţiune îndreptată îm
potriva bisericii, a orînduirii feudale, o raţiune urmărind subminarea lor, o 
raţiune care nu mai ţine de evul mediu, cufundat în misticism şi dogmatism, 
ci de per:ioada Renaşterii, a eliberării personalităţii umane de sub tirania 
bisericii şi a gîndirii teologice. Acesta e realismul lui Hus, aceasta e cre
dinţa lui în raţiune. În acest sens el este incontestabil un precursor al vre
murilor noi 15 . 

Doctrina lui Hus se impune atenţiei noastre şi printr-o altă trăsătură 
care o face să depăşească strîmtele limite ale evului mediu. Este vorba de 
umanismul învăţăturii sale. El luptă împotriva concepţiilor clericale medie
vale, care urmăresc menţinerea omului în supunere, în umilinţă, îl dispre
ţuiesc şi-l desconsideră. El ia apărarea drepturilor şi demnităţii omului, su
feră alături de omul de rînd, predică respectul faţă de acela care e făurarul 
tuturor lucrurilor. Iubirea lui faţă de omul de rînd se concretizează În în
demnuri ca oamenii să fie mîndri că sînt oameni, să fie conştienţi de dem
nitatea lor umană, să şi-o respecte şi să-i oblige şi pe alţii să le-o respecte, 
să se Împotrivească umilirii, să nu mai îngăduie asupritmilor să-i asimileze 
animalelor necuvîntătoare. În această accepţie, umanismul său, ca tendinţă 
de eliberare a omului din cătuşele medievale, ia caracterul unui umanism 
activ, luptător, plin de conţinut revoluţionar. Căci din clipa în care omul 
simte adevărata lui mîndrie de om el devine revoluţionar, luptă pentru o 
orînduire în care omul să nu mai fie umilit şi batjocorit. lată, de pildă, ce 
accente străbat uneori învăţătura lui Hus cînd el se referă La papi : „Oare şi 
in aceasta sînt adevăraţi locţiitori ai apostolilor cînd permit ca oamenii să·-i 
cinstească îngenunchind ? Sau în aceea că, în timp ce papa şade sus într-o 
mantie pompoasă, care se întinde pînă la •picioare şi chir înaintea scaunului 
său, pe sitrăinii ce-l vizitează îi silesc să îngenuncheze umiliţi şi să caute 
să-i sărute papii sfintele picioare, ca şi cum sfinţenia«sfîntului părinte» s-ar 
scurge pînă în talpa piciorului său ?" 16 • Implicaţia revoluţionară a paragra
fului este evidentă : nu vă mai plecaţi în faţa nimănui, nici chiar a celui 
care stă în vîrful piramidei ierarhice feudale ! Umanismul husit comportă 
deci note social-revoluţionare. 

În sfîrşit, husitismul se impune aitenţiei noastre ca doctrină şi mişcare 
revoluţionară şi prin atitudinea sa în problema instruirii şi educării poporu-

15 M. M a c h o v e c, 0/1. cit., p. 229-234. 
18 ] an H u s, O cirkvi, ed. Frantisek M. Dobias - Amedeo Molnar, Praga, 1965, 

p. 118. cap. XIV; M. Machovcc, 0/1. cit., p. 173. 
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lui. Pătrunzîndu-se puternic de elemente umaniste, husitismul a dat o lovi
lură de-a dreptul revoluţionară mentalităţii medievale, prin aceea că Hus 
'1 formulat şi urmaşii săi au pus în practică postulatul instruirii poporului de 
rînd în limba sa. în oraşele taborite s-au deschis şcoli în care învăţau nu nu
mai băieţii, ci şi fetele celor săraci, lucru de două ori neobişnuit în lumea 
medievală. Rdicarea omului de rînd - bărbat şi femeie - din întunericul 
neş,tiintei la lumina ştiinţei de carte a fost pentru acele îndepărtate vremuri 
o operă revoluţionară, care şi-a arătat încă de pe atunci roadele. Oamenii 
din popor, luptători în rîndurile taborite, punînd mîna pe condei, ne-au 
lăsat în numeroase letopiseţe mărunte şi anonime amintirea paginii de glorie 
înscrise atunci de poporul ceh. Notele revoluţionare ale husitismului se sur
prind şi în elementele realiste şi populare, cărora meşteri ridicaţi din popor 
le-au dat expresie într-o serie de opere de artă. Grija şi dragostea faţă de 
om, puternicul conţinut umanist de care era străbătută doctrina husită s-au 
revărsat, au trecut şi în operele de artă. În sculptură, nenumărate madone 
(madona Opuka de la Plsen, madona din Krumlov) sînt apropiate de mado
nele Renaşterii, sugerează privitorilor sentimentul femeii-mamă, sînt uma
nizate, dau expresie idealului personalităţii umane armonice, în contrast cu 
idealul mistic şi r~acţionar al artei bisericeşti oficiale. În pictură, mai ales 
în miniatură, în Cehia, sub influenţa husitismului, s-au continuat, dezvoltat şi 
adîncit elementele realiste ale şcolii lui Teodor din Praga de pe la jumăta
tea secolului al XIV-iea, influenţat de Renaşterea timpurie. In contrast cu 
maniera naturalistă a picturii catolice, care urmărea să trezească în credin
cioşi o exaltare mistică extremă, pictura husită prezintă în spirit realist tipuri 
rupte din contemporaneitatea cehă, pline de viată, cu trăsăturile lor speci
fice şi adesea cu multe elemente de inspiraţie populară. In Slovacia la înce
putul secolului al XV-lea, în vremea răspîndirii husitismului acolo, operele 
pictorului Mihail şi ale elevilDr săi se remarcă de asemenea prin realism şi 
printr-o tratare psihologică a subiectului 17 . 

Ideile husite s-au răspîndit În aproape întreaga Europă pe diferite căi : 
prm legăturile comerciale ori culturale dintre Cehia şi alte ţări europene, 
prin manifestele husiite răspîndite aproape peste tot, prin expediţiile husite 
peste hotare ori prin emigraţia husită în diverse ţări după înfrîngerea la 
Lipany, în 1434, a oştirilor taborite - armatele populare ale husitismului 
radical. Ideile husite au ajuns în Slovacia, PolDnia, ţările bieloruse şi ucrai
nene, Ungaria, Germania, Austria, Flandra, Franţa, Anglia, Spania 18. Ele 
au pătruns şi în ţara noastră, în Transilvania şi Moldova. 

17 Pentru aceste consideraţii, vezi M. Dan, op. cit., p. 251-254. 
18 Despre răspîndirea europeană a hu~itismului. vezi ibidem, p. 200-21 l şi 

2:i:i-2G2. 
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În ţările române, husitismul s-a răspînd~t în mase populare mai largi 
îndeosebi în Transilvania. Din analiza doctrinei husiţilor din Moldova şi 
Transilvania, se desprinde puternicul ei conţinut, atît antiecleziastic, cît şi anti
feudal. Husiţii din Moldova declarau că nu se supun bisericii catolice şi nici 
unei alte autorităţi bisericeşti, denunţau venalitatea clerului catolic şi a papa
lităţii, condamnau indulgenţele papale, respingeau venerarea moaştelor sfinţi
lor, nu recunoşteau nici o organizare bisericească, se ridicau şi împotriva prin
cipiilor de bază ale dreptului şi statului feudal etc. Doctrina husiţilor din Mol
dova se apropia în o serie de probleme de „erezia" ţărănească - plebeie a hi
liasmului, conţinînd, ca şi acesta, elemente raţionaliste. învăţătura husiţilor 
din Transilvania, ca şi a celor din Moldova, este o aspră critică la adresa 
papalităţii şi a caracterului spoliator al ierarhiei superioare bisericeşti, a 
cărei desfiinţare ei o cer, mergînd pînă la lichidarea fizică a prelaţilor. Aici 
nu este vorba doar de o simplă agitaţie paşnică, ci de însăşi pregătirea ma
selor populare pentru lupta necruţătoare împotriva înaltului cle'r romano-ca
tolic. Ca şi husiţii din Moldova, şi cei din Transilvania respingeau venerarea 
sfinţilor, a moaştelor şi a icoanelor şi-şi băteau joc de minuni. Dar, dincolo 
de aceste teze de caracter dogmatic, tezele husiţil•or transilvăneni căutau să 
submineze şi puterea laică a bisericii catolice. În acest scop, pentru a lovi în 
bazele materiale ale bisericii, ei cereau confiscarea averilor, desfiinţarea 
decimei şi a tuturor obligaţiilor feudale faţă de biserică. Totodată, învăţătura 
husiţilor din Transilvania se îndrepta şi împotriva statului feudal, a cărui 
legislaţie o respingeau. Tezele husiţilor din ţările române reflectă atît inte
resele păturilor orăşeneşti, cît mai ales pe cele ale sărăcimii satelor şi ora
şelor noastre 19• Aproape peste tot husitismul a fost îmbrăţişat mai ales de 
ţărani, de micii meşteşugari şi de sărăcimea oraşelor şi, grefîndu-se pe reali 7 
tăţile social-economice dintr-o ţară sau alta, a dus la nenumărate mişcări 
populare antifeudale şi antiecleziastice. Ceea ce explică îmbrăţişarea husi
tismului îndeosebi de către cele mai sărace şi mai asuprite elemente sociale 
este iarăşi tocmai puternicul său conţinut revoluţionar. Iniţiat ca o mişcare 
reformatoare, husitismul s-a pătruns tot mai mult de elemente revoluţionare, 
şi în această formă a dodtrinei de puternic conţinut social şi de caracter ra
dical el a împînzit Europa. Nu întîmplător învăţătura husiţilor ardeleni -
iobagi români şi unguri şi plebe orăşenească - este pe alocuri de caracter 

19 Tezele husiţilor din Moldova au fost publicate de Eu se b. Ferme n d zi n, 
Acta Bosnae potissimum ecclesiastica, Zag·reb, 1892 (Monumenta spectantia historiam sla
vorum meridionalium, voi. XXIII), p. 245-248 (Summa doctrinae Hussitarum per Hun
garium, Moldaviam et Sirmium diffusorum quam fratres minores vicariae Bosnae impug
nabant), iar tezele huşiţilor din Transilvania se află la P. Lu k c sic s, XV szazadi 
ptiptik oklevele, II, Budapesta, 1938, p. 21-25. Tezele husiţilor din ţările române au fost 
analizate de L. D e m e n y - I. Pat a k i, Husitske revolucni hnuti na uzemi L.R.R., 
în Mezinarodni ohlas husitstvi, Praga, 1958, ·p. 185-220 ; P. V. So veto v - J u. J a. 
Ras k i n, Iz istorii obşcestvenno politiceskoj mîsli Moldavii, O vzgliadah na gosudarstvo 
i pravo v XV-XVII vekah, în Ucennîe Zapiski lnstituta Istorii Moldavskogo Filiala 
ANSSSR, tom. 1 (10), 1959, p. 207-210; L. Deme n y, Az 1437-38-as babolnai ne/1i 
felkeles, Bucureşti. 1960, p. 157~177 ; dr. V. P. Ş uşari n, Krestianskoe vesstanie v 
1ransilvanii (1437-1438 gg.), Moscova, 1963, p. 198-209 .. 
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net taborit, uneori chiar hiliast, după cum nu întîmplător sistemul de luptă 
al răsculaţilor de la Bobîlna, în sîngerosul an 1437, este de factură tabo
rită 20• Este şi aceasta, între multe alte dovezi, un indiciu de conţinutul re
voluţionar al husitismului, mai ales în anii de după moartea lui Hus. 

În sfîrşit, se cuvine să subliniem în cîteva cuvinte actualitatea învăţă
turii lui Hus. K. Marx preţuia mult lupta dată de Hus la Constanţa împo
triva „cîinilor de pază ai bisericii". El 1-a comparat pe Hus cu Garibaldi, 
revoluţionarul democrat italian. F. Engels, în 1856, a arătat ce loc ocupă 
tradiţia husită în dezvoltarea mişcării muncitoreşti cehe, in care se întîlnesc 
şi puternice reminiscenţe husite. În cursul vremii, clasa muncitoare cehă a 
apărat cu fidelitate sîmburele revoluţionar al tradiţiei husite. Numele lui 
Hus i-a încurajat pe muncitorii cehi în luptele purtate împotriva capitalişti
lor, ca şi în lupta de eliberare naţională de sub jugul fascist. 

Marele Hus, prin lupta şi învăţătura lui, a dat un fundament mişcării 
revoluţionare husite, cea mai puternică mişcare antifeudală a evului mediu, 
.:are a zguduit lumea feudală timp de două decenii după moartea lui Jan 
Hus. Hus a arătat poporului ceh calea în lupta împotriva asupririi feudale, a 
fost un mare patriot care şi-a iubit cu ardoare patria, poporul, limba cehă, 
dar a fost totodată pătruns de sentimentul solidarităţii internaţionale cu tru
ditorii de pretutindeni. Patriotismul socialist şi internaţionalismul proletar 
au în Hus o pildă veşnic vie. în lupta lui grea împotriva bisericii şi feuda
lismului, Hus n-a pierdut niciodată din vedere omul simplu, de bucuriile 
şi necazurile căruia s-a simţit totdeauna alături, pentru ridicarea culturală 
şi morală a căruia a activat neobosit. în ce priveşte grija pentru om, uma
nismul socialist şi comunist poate revendica în Hus un mare precursor, al 
cărui nume străluceşte şi azi, după cinci veacuri, în galeria personalităţilor 
progresiste ale întregii omeniri 21 • 

20 M. Dan, Cehi, slovaci şi români în veacurile XIII-XVI, Sibiu, 1944, p. 97 ; 
St. Pascu, Bobîlna, ed. 2. Bucureşti, 1963, p. 89 (despre întărirea taberei de la 
Bobilna după sistemul taborit). 

21 Vezi J. Mac e k, Jan Hus, p. 145-147.· 
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